

蒯本军与女儿的乒乓长征

□记者 单冬 通讯员 尤国勋

5月25日晚,卡塔尔多哈。在世乒赛最后一场决赛中,中国组合王曼昱和蒯曼以3比0战胜奥地利选手波尔卡诺娃与罗马尼亚选手斯佐科斯的跨国组合,夺得女双冠军。

蒯曼,这位年仅21岁的盐城姑娘,成为本届世乒赛上耀眼的新星。而她背后,是父亲蒯本军无数个日夜的坚守与陪伴。让我们一起走近蒯本军,揭开世界冠军背后的成长故事。

“快”与“慢”的期许

“曼”既指曼妙、美丽,又与“蒯”构成“快”“慢”的谐音。2004年,蒯曼出生于射阳县的一个普通家庭。外公为她取名蒯曼,希望她今后无论工作还是生活,能快则快,该慢则慢,做到快慢结合、张弛有度。

周岁抓周仪式上,蒯曼从写字笔、书籍、计算器等物品中,一把抓住了乒乓球,让本就爱好乒乓球的蒯本军倍感惊喜。这位中学物理老师的业余时间基本花在乒乓球上,便开始有意无意地教女儿学习乒乓球,而蒯曼表现出浓厚兴趣,一招一式有模有样,这让他更加欣喜。

2010年4月,6岁的蒯曼首次代表射阳县参加全市中小学生乒乓球比赛,获得第二名的好成绩。这让蒯曼备受鼓舞,也让蒯本军意识到女儿在乒乓球方面的天赋和潜力。

从那之后,蒯本军便决心好好培养女儿。然而,自己打球从未受过正规训练,怎么教成为首要难题。为此,蒯本军投入大量时间研究如何提升乒乓球技术,分析不同世界冠军的打球风格与特长,并将其融入女儿的训练中。

为了给女儿创造训练条件,蒯本军专门买下一套带楼顶的高层住宅,将其改造成简易乒乓球训练室。这个简陋的“空中球馆”,从此成为蒯曼成长的见证。每天放学后,父女俩在这里挥汗如雨,球拍与球台的撞击声,成为邻里熟悉的“乒乓进行曲”。

后来,经常有人问蒯曼:“你怎么发现自己有乒乓球天赋的?”她总是坦率地回答:“在日复一日的训练中慢慢发现的。”

转战南北的“乒乓长征”

蒯本军身上那股执着劲儿用方言说就是“拗”——认准的事,九头牛也拉不回头。然而,正是这股刻进骨子里的犟劲、拗劲和执着精神,支撑他带着女儿踏上漫长的“乒乓长征”之路。

蒯曼10岁时,为了让她获得更好的训练和比赛机会,蒯本军带着她辗转全国各地,四处打听优质教练和训练资源,为女儿争取每一个可能提升的机会。湖南、四川、山东、黑龙江……有冠军诞生的地方,就有蒯本军父女的足迹。为了节省费用,每次上完课,蒯本军总带着女儿另找场地,细细研究技术细节并加练。

2018年4月,在全国少年锦标赛中,蒯曼从女子单打1/8决赛起,一路以4比0横扫对手,最终强势夺冠。同年6月21日,国家体育总局乒乓中心发布公告:蒯曼入选国家二队。从那之后,蒯本军在北京租下房子——白天蒯曼在队里训练,晚上他便请专业教练为女儿加练。蒯本军反复强调,只有比别人更努力、更刻苦地训练,才能更强。

如今,蒯曼和林诗栋的混双组合排名世界第一。今年21岁的她,不仅斩获新加坡大满贯单打亚军,还与王曼昱搭档夺得女双冠军,同林诗栋搭档拿下混双冠军。在澳门举行的世界乒乓球锦标赛(单项赛)上,她一路过关斩将,最终与孙颖莎会师决赛,斩获银牌。

“曼”“捷”姐妹的乒乓接力

2018年,当蒯曼在国际赛场崭露头角时,妹妹蒯捷的诞生给这个家庭带来新的希望。

蒯捷的名字也出自外公。蒯曼是“快”“慢”的谐音,他希望蒯捷成为“快”“捷”的组合——意图非常明确,希望另一个外孙女能快捷如飞、动如脱兔。

周岁抓周时,蒯捷同样抓起乒乓球——这一幕让蒯本军立刻将目光转向小女儿。有了培养蒯曼的经验,他对蒯捷的训练规划得更加系统。今年7岁的蒯捷,启蒙阶段由蒯本军在射阳亲自陪练,随后转战盐城,如今已到省城南京——她面向全省乃至全国寻找高水平对手切磋球技。

“向姐姐学习,将来也登上世界冠军领奖台。”“我要用11比0的比分打败姐姐。”作为榜样,姐姐既是蒯捷崇拜的对象,也是她最想打败的“对手”。

如今,射阳县少儿乒乓球事业蓬勃发展。去年,蒯曼为家乡的青少年乒乓球训练基地揭牌,基地配有26张标准球台,成为周边地区最大的乒乓球培训中心。2025年6月3日,在县政府大力支持下,射阳县乒乓球外训(南京)基地正式成立,吸引更多优秀小朋友在全省范围内切磋球技,汲取名家之长。蒯本军也带着蒯捷,开始接受省级专业教练的指导。

如今,蒯捷已是少儿乒乓球领域的小“明星”——她不仅因姐姐蒯曼而被关注,更凭借自身的刻苦勤奋赢得认可。今年初,在韩国举行的少儿乒乓球邀请赛中,她一举夺得同龄组冠军。

现在,蒯本军依然保持每天陪女儿蒯捷训练的习惯,他时常勉励自己:十年磨一剑,十年磨蒯曼,希望十年后小小蒯捷能跟上。

“乒乓之家”的家国情怀

2022年春节,蒯曼与家人观看电影《长津湖》,影片中志愿军朝着祖国呐喊“新中国万岁”的画面,深深烙印在她心中。

“你不是一个人在战斗,十四亿国人和伟大祖国将是你战无不胜最强大的精神支柱。”在写给蒯曼18岁时的家书中,蒯本军叮嘱两个女儿,在国际赛场升国旗、奏国歌,为国争光是她们的使命。

当外省市乃至国外的教练向蒯捷发出邀请、提供优厚条件时,蒯本军和蒯曼都委婉回绝。即使蒯曼需到省外参赛或训练,也坚持以“一年一签”的方式签约,确保家乡需要时能立即回归代表家乡出战。

从县城顶楼的简陋球馆到世界冠军的领奖台,蒯本军父女用汗水和坚持诠释着梦想的重量。正如他在家书中所写,“成功不是偶然,是十万次击球、十万滴汗水的累积。”

在射阳这片孕育乒乓梦想的土地上,蒯家父女的故事仍在继续,也激励着更多青少年为热爱而奋斗。



(本版图片由受访者提供)